## 4. МЕХАНИЗМ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ

## 4.1. Введение

Одно из центральных мест в характеристике преступлений занимают сведения о личности преступника, включая его поведение до, в процессе и после совершения преступления.

Преступление представляет собой результат взаимодействия:

- индивидуальных свойств личности;
- объективной (внешней для индивида) ситуации, в которой человек принимает конкретное поведенческое решение.

Поэтому каждое отдельное преступление детерминируется, *с одной стороны*, **личностными особенностями данного индивида** — его потребностями, интересами, мотивами, целями, а в конечном итоге взглядами и отношениями к различным социальным ценностям и установлениям, в том числе к правовым предписаниям и запретам.

С другой стороны — совокупностью внешних объективных обстоятельств, которые, взаимодействуя с личностными обстоятельствами, вызывают намерение и решимость совершить умышленное преступление или действие (бездействие), приводящее к преступному результату по неосторожности.

Криминологи изучают преступление, его причины и последствия для решения практических задач профилактики:

- **в статике** как уже сложившееся, создающее представление о состоянии или структуре явление;
- **в динамике** (главным образом) в движении, процессе, что позволяет получить информацию о зарождении и развитии преступного поведения, об условиях и процессе нравственного формирования личности.

При этом криминологам недостаточно констатировать, что личность является носителем причин преступного поведения, необходимо знать, в чем они заключаются, отличать **причины преступности в целом и субъективные факторы, порождающие индивидуальное уголовно-наказуемое поведение**. Разница между ними имеет не только теоретическое, но и практическое значение, делая предупредительную работу более конкретной и целенаправленной.

Выявление причин преступлений не менее сложно, чем выявление причин преступности.

Каждое преступление — есть акт осознанно-волевого поведения человека, поэтому оно, как и любой иной волевой поступок человека, характеризуется определенным единством психофизических свойств.

Поведение преступника не ограничено только моментом совершения преступления, они имеет:

- предысторию в виде допреступного поведения;
- послесловие в виде постпреступного поведения.

В связи с этим, важное практическое значение в практике борьбы с преступностью имеет анализ преступного поведения, его механизма.

Относительно причин преступлений в криминологии отражены следующие исходные позиции. Преступления совершаются в силу имеющихся у некоторых лиц антиобщественных представлений и установок, соответствующих их ценностным ориентациям, превалирующих в их психике нравственных пробелов. Все эти дефекты образуются в результате неблагоприятного нравственного формирования личности, отсутствия должного воспитания.

Для понимания преступного поведения криминологам важно получить ответы на вопросы:

- Почему человек даже с полным набором антиобщественных взглядов и представлений, серьезных нравственных дефектов никогда не совершает преступлений?
- Почему, в силу каких субъективных факторов из всех возможных вариантов выхода из сложившейся ситуации лицо избирает именно тот, который запрещен уголовным законом?

Не имея ответа на них, очень трудно, а подчас и невозможно:

- предупреждать конкретные преступления;
- проводить профилактическую работу;
- исправлять преступников.

Для того чтобы понять причины преступного поведения, необходимо понимать, что преступное поведение, как и любое другое, не может быть случайным, независимым от личности и определяться только внешними обстоятельствами.

Если бы это было так, то **преступление мог бы совершить любой человек**, который в данный момент испытывает на себе неблагоприятные, негативные воздействия. **Однако известно**, **что в одних и тех же обстоятельствах разные люди ведут себя по-разному**.

Внешняя среда, ситуация способны создать благоприятные условия для совершения преступлений, даже провоцировать на это, но не выступать в качестве их причин. Если же человек однозначно попадает в психологическую зависимость от конкретной ситуации, то, значит, таковы особенности его личности.

Поэтому и возникает сложная задача научного анализа формирования личности преступника, т. е. выяснения:

- почему;
- как;
- под влиянием каких внешних социальных условий возникают в личности те черты, которые впоследствии приводят его к преступному поведению.

**Проблема личности преступника** — во многом проблема ее формирования, а **проблема преступного поведения** — проблема происхождения такого поведения, его обусловленность теми общественными связями с окружающим миром, в которые вступает личность.

Вопросы изучения криминологических аспектов преступного поведения, его механизма и поведения лица после совершенного им преступления отражены в трудах таких ученых, как: Г. А. Аванесов, Ю. М. Антонян, М. М. Бабаев, Н. А. Барановский, Е. Бафия, В. Н. Бурлаков,

А. И. Долгова, О. Л. Дубовик, С. М. Иншаков, И. И. Карпец, Л. В. Кондратюк, В. Н. Кудрявцев, Н. Ф. Кузнецова, Н. С. Лейкина, В. В. Лунеев, А. В. Наумов, И. С. Ной, А. Б. Сахаров, Н. А. Стручков и многих других.

Практическая значимость этой темы заключается в том, что почти **вся особенная часть** криминологии выстраивается вокруг проблем причинного механизма поведения преступников.

По большей части она представлена **типами поведения** и каждый раз наполняется новой, особенной спецификой и методами воздействия на причины и условия такого поведения.

В разделе 4 «Механизм преступного поведения» будут рассмотрены следующие темы:

- Тема 1. Методология анализа причин преступности. Структура причин отдельного преступления
- Тема 2. Причины и условия преступления
- Тема 3. Научно-практическое значение анализа причин и условий преступления
- Тема 4. Мотивация преступного поведения. Готовность к совершению преступления как элемент криминальной мотивации
- Тема 5. Методика выявления причин и условий преступления.